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et“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamaraAJnyatalos
Megjelenik minden vasárnap.

Zala-Egerszeg város tisztújító gyűlése.
Zala-Égerszög rendezett tanácsú város tiszt- 

njítú közgyűlését Csertán Károly alispán elnök­
lete alatt április hó 30-án tartotta a képviselők
élénk részvétele mellett.

A városi küldöttség kíséretében a tanács­
terembe lépett alispánt az egy begy ült képvise- 
1 ik lelkes éljenzéssel fogadták.

Elnöklő alispán üdvözölvén a megjelent 
képviselőket, a tisztújító ülést megnyitotta s a 
(<• vülés folyamára ügyészül Krosetz János képvi­
selőt kérte fel. Ezután megalakíttatott a kijelelő 
bizottság, melybe elnöklő alispán a maga részé- 
,.;;i Isoo Alajos és Handler István képviselőket 
nevezte ki, a képviselőtestület pedig a maga 
részéről a bizottságba Botíy Lajos és Csesznék 
Sándor képviselőkét választotta.

Ezután Kovács Károly polgármester maga j 
és tiszt társai nevében — megköszönvén a beléjük j 
helyezett bizalmat — leköszönt, mire Udvardy [ 
Ignác képviselő méltatva a lelépő polgármester­
nek. úgv a tisztviselői karnak hat éves, sikeres 
működését, indítványozá, hogy. úgy a polgár- 
mesternek, valamint az egész tisztikarnak hat 
évi eredménydús működéséért jegyzőkönyvileg 
elismerés szavaztassák, mit a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadott.

A kijelelő bizottság működésének tartamára 
:t közgyűlés felfüggesztetek. — A kijelelés meg­
történte után elnöklő alispán az ülést folytató­
lag megnyitván, előterjesztetett a kilelelés ered­
ménye.

Egyhangúlag, ellenjelelelt nélkül meg vá­
lasztattak s elnöklő alispán által megválasztott 
tisztviselőknek kinyilváníttattak : Kovács Karoly 
polgármesternek, Braunstein József beltanácsos- 
nak. egyúttal árvaszéki előadónak, Fischer László, 
itj. Nagy János, Paczonay Sándor kültanácso-

soknak, San its Mihály pénztárnoknak, Simonfy 
István ellenőrnek, egyúttal könyvelőnek, Pávek ; 
Ferenc iktató- és kiadónak, Tanár Ignác Írnok- S 
nak, Tánczos Lajos adóvégrehajtónak, Horváth 
Béla városi gazdának s egyúttal közgyámnak, 
Gfondy János rendőrbiztosnak, Haiti István 
szál 1 ásni esternek.

Az ügyészi állásra Horváth József és dr. 
Szígethy Elemér ügyvédek jelentkezvén, a ki­
jelelő bizottság által kijelöltettek s tiz tag írás­
ban beadott kérelmére titkos szavazás rendelte­
tett el. A szavazás dr. Mangin Károly, 1 láczky 
Kálmán, Dervarics János szavazatszedő küldött­
ség működése mellett megejtetvén s a szavazás 
befejeztével a szavazatok összeszámlál tat ván, a 
beadott 50 érvényes szavazat közül dr. Szigethy 
Elemér 28, Horváth József 22 szavazatot kapott 
s ígv dr. Szigethy Elemér megválasztott városi 
ügyésznek elnökileg kinyilváníttatott.

A kill tanácsosi állásra, melylyel a szám­
vevői teendők is egybe vannak kapcsolva, jelent­
keztek : Páslek József és Juhász István. A köz­
gyűlés kültanácsosnak Páslek Józsefet egyhan­
gúlag megválasztotta.

A városi állatorvosi állásra jelentkeztek és 
kijelöltettek Kovács József és Pirity Gyula. A 
közgyűlés nagy szótöbbséggel Kovács Józsefet 
választotta meg állatorvosnak.

A mérnöki állásra jelentkezett oklevéllel 
nem bírván, a bizottság nem jelelte ki. Ez állás 
betöltésére pályázat tűzetik ki.

A tisztujítás befejeztetvén, a megválasztott 
tisztviselők a közgyűlésben a hivatalos esküt 
letették.

Az eskületétel után elnöklő alispán intézett 
a megválasztott új tisztviselői karhoz lelkes 
beszédet, buzdítván őket a jövőben is hivatalos 
állásukból kifolyó kötelességeik hű és pontos 
teljesítésére, hogy így ha mandátumok majd 
ismét lejár, működésűket a képviselő testület

hasonló elismerése kisérje, mely szavait zajos 
éljenzés kisérte.

Isoo Alajos képviselő indítványára a köz­
gyűlés hálás köszönetét fejező ki Cserfán Károly 
alispánnak a tisztújító közgyűlésnek tapintatos 
vezetéséért.

Végül Németh Elek városi főjegyző a tiszt­
viselői kar nevében szépen átgondolt beszédben 
s a meghatottság hangján üdvözölte az újonnan 
megválasztott polgármestert, mire az köszönetét 
mondván, amaz Ígéretének adott kifejezést, hogy 
amint a lefolyt hat év alatt ? város jóléte és 
előrehaladása vezette őt működésében, úgy jövő­
ben is minden erejével oda fog hatni, hogy 
városunk szellemi és anyagi jólétét előmozdít­
hassa

&

Midőn e választás alkalmával majdnem ki­
vétel nélkül egyhangúlag és ellenjelölt nélkül 
ugyanazon tisztviselők felé fordult a képviselő- 
testület bizalma : nincs kétségünk az iránt, mi­
szerint az újonnan megválasztott tisztviselői kar 
kellő ügybuzgóság és kitartó munkásság mellett 
városunk anyagi és szellemi felvirágoztatásának 
előmozdítására tőle telhetőleg mindent el fog kö­
vetni, hogy így a közel jövőben megvalósulva 
láthassuk mindazon jogos reményeinket, miket 
városunknak rendezett tanácsú várossá való 
átalakításához annak idején fűztünk.

Néhány szó a körorvosi intézményről.
Szép és nemes intenció vezette a törvény- 

hozás ama bölcs tagjait, kik a körorvosi intéz­
ményt létesítették ; mert szép és nemes törekvés 
szegényt úgy, mint gazdagot, parasztot, urat 
azon helyzetbe juttatni, hogy nemcsak gondós - 
kodhassék legdrágább kincsének — egészségé­
nek — épségben tartásáról, hanem ha fenyegetve 
van, azt meg is menthesse.

„Zalamegye“ tárcája.
Gyermek-harag.

Az elmúlt kedden a Sárossiék hét éves kis Maris­
kája sírva ment haza az iskolából. — Megkezdte már 
a tanítás előtt délutár s az egész tanítás alatt fürge 
kék szemei nem igen csungöttek, mint máskor a 
tanító bácsi beszédes ajakán; sárga göndör baja alá 
hullott homlokára — lecstiggesztette kis fejét s lopva 
bele-tekintgetett a pad alá rejtett kis kosárkájába, a 
melybe iskolai munkáját szokta hordozni. Némely­
kor pedig — mikor gondolta, hogy senki sem figyel rá — 
búsan kacsintott az átellenbeu ülő Vázsonyi Esztikére.

Mikor a tanításnak vége volt s az iskolából töme­
gesen kifelé indultak a leánykák, mint a mébtaj a 
köpüből, mégegyszer oda sompolygott Vázsonyi Esztike 
mellé, reá nézett, szólani akart hozzá valamit; de az 
egy kevély pillantással elfordult tőle.

Mariska elvált a többi társnőitől a kapuban ; kosár­
kájába nyúlt, elővett belőle egy arany hajú, kicifrázott 
bábut, egyszer jól megnézte, aztán elrejtő a kosárka 
fenekére, nagy szégyenkedve, mintha attól félne, hogy 
valaki megtalálja látni. — Aztán kedves komoly arccal 
mind gyorsabban, mind gyorsabban sietett haza^ felé.

Otthon, az udvaron kitört belőle a visszafojtott 
érzelem ; a mint betette az utca-kapuc, elkezdett síi ni 
hangosan és olyan keserűen, mint mikor a gyermek 
valamitől nagyon-nagyon megijed.

Anyja s a cselédek ijedten szaladtak elébe — apja 
is kijött, megállóit a ház-ajtóban s meglepetten nézett 
81 ró gyermekére.

Kérdezték, faggatták, ölelték, csókolták: hogy hát 
mi baja van ? mi történt vele ? ..

Mariska felváltva tekintett apjára, anyjára, de | |
nem felelt semmit. , „

„Rossz voltál kis lányom; megbüntettek ugy-e.
„Nem, édes apám !u
„Tán valaki bántott? Vagy egy pajkos hu meg­

ütött, ugyebár?“ 

Mariska megrázta szép kis fejecskéjét, tagadólag 
válaszolt — s a mint göndör szőke fürtjét hátra simítá, 
még jobban feltűntek vérvörösre sirt szemei s kigyuladt 
arcái.

„De hát mégis mi bánt, miért sírsz oly keserve­
sen én édes leányom ?“ — Faggatá az édes apja s a 
zsebébe nyalva, finom cukorkákat nyújtott feléje.

„Játékot is hoztam, fatálat, csuprokat: — mi 
bajod van lányom ?“

Mariskának nem kellett a cukor, sem az új játé­
kok, a melyeknek máskor oly nagyon örült.

Benyúlt kosarába, elővette a szép arany hajú 
bábut, melyet az angyal hozott a múlt karácsonykor — 
oda nyujtá édes anyjának s ismét sírni kezdett. - De 
hát mi bajod van ? Szólj kis leánykám!“

Mariska mégegyszer megtorló szemeit s akadozva 
a sírástól, valahogy ki nyögött ennyit . . . Vázsonyi 
Esztike.

„Kicsúfolt ? Megütött ?“
„Ajándékba adtam s ő már vissza adta, azt mondta, 

hogy köszöni a barátságot, velem nem játszik többet.“
Az apa arcán egy mosoly vonult végig.
„Hát úgy szeretted te Vázsonyi Esztikét?“ „Azért 

adtam neki a szép bábumat is ; azt mondta, azt 
mondta“ . . . s újból sírni kezdett. — „Azt mondta, 
hogy nem barátkozik velem többet, mert az én édes 
papám egy gonosz ember — s én is csak olyan vagyok.“

„S ezért sírtál te olyan keservesen? — ott van 
Tiniké, Zsófika, játszol te azokkal.“

„Esztikével a legjobban tudtam, legjobban szerettem.
„Majd megbékül ő is, elfelejti hamar a haragot“ — 

vigasztalá édes anyja.
Nem békiil meg soha, a leánykák előtt mondta, 

hogy most már igazán haragszik ; mert az én édes 
papám elhajtatta az ő apjának az ökreit, lovait s nekik 
nincs már többet mivel kocsikázni. — Ügy-e édes 
apám, nem vette, nem hajtatta el, ugy-e nem igaz ? — 
Eu mondtam, hogy nekünk nincs is lovunk, sem ökrünk, 
nem is volt; mondtam, hogy az én édes papám nem 
olyan rossz ember; de ő nem bitte el.“ S minta kitisz­
tult ég, szelíden mosolyogva fordult atyjához: „Ugy-e 
nem igaz"

Az atya magához ölelte, megsimogatta, a leányka 
kiváncsi szemekkel tekintett reá ja s aggódva várta a 
feleletet.

„Igaz, kis leányom, én elhajtattam az Esztike 
apjának ökreit, lovait.“

A Mariska arca újból elkomorult: „De hát hová 
, tette, hiszen nálunk nincsen.“

„Nem azért vettem el, hogy a mienk legyen ; de 
úgy parancsolták.“

„Parancsolták, hát ki parancsolta; ki parancsol 
az én édes papámnak, hogy elvegye az Esztikéék lovait 
s ők többet már ne is kocsikázhassanak — aztán én 
Esztikével ne játszhassam!“

„Édes kis leányom, parancsolnak mindenkinek ; a 
nagy embereknek is, másnak is, nekem is.“

Mariska bámulva hallgatott: „parancsolnak, ki 
parancsol ? — Talán biz' a király!“

„Igazad van, a király parancsol — ő parancsolta 
nekem is, hogy elhajtassam az Esztikéék lovait, ökreit; 
hogy adjuk el a vásáron s küldjük fel az árát; mert 
az Esztike atyja már három éve nem fizetett a király 
nak egy krajcárt sem.“

Mariska csak nem tudott belenyugodni : „Hát 
mindenki fizet neki s mindenkinek elveszik az ökrét, a 
lovát, ha nem fizet? — Jaj, de nagy úr lehet az a 
király!“

Aztán így okoskodott hosszasan apjával, anyjával, 
a kérdések egész seregét intézve hozzájok; mig végül 
is lecsillapult szépen, belenyugodott szülői vigasztaló 
szavába s más nap reggel büszkén mondta leánytárs­
nőinek : „igaz, hogy eladta a Vázsonyi Esztikéék lovait, 
ökreit, mert a király parancsolta, mert az Esztike papája 
nem fizetett a királynak; de azért a Mariska édes papája 
nem rossz ember.“

Aztán Esztikéhez közeledett s meg akarta értetni 
vele is a dolgot, megkínálta a bábuval ; de az csak 
elfordult.

Hiába simult hozzá Mariska, hiába próbálta meg­
újítani a régi barátságot; hiába váltotta vissza édes 
atyja a lovakat, az ökröket: Vázsonyi Esztike r? 'ni 
békült meg többé. —

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.



Az igazi humanitás szolgálatában álltak az 
intézmény megalkotói, midőn gondoskodni akar­
tak arról, hogy nemcsak a gazdagok, hanem a 
szegények is g)',ors és olcsó orvosi segélyt 
élvezhessenek. És ha van az igaz érdemnek 
adózó elismerés, ezen férfiak előtt meg kell hajol­
nunk ; mert midőn az emberbaráti szeretet oltá­
rán a legjobb szándék és fáradtságos tanulmány 
gyümölcsével áldoztak, a hazaszeretet nemtője 
is* kell, hogy szemük előtt lebegett legyen; mert 
létesítettek egy oly intézményt, mely nemcsak 
a humanizmus, hanem époly mértékben a haza 
szolgálatában is áll. Hisz ezen intézmény van 
hivatva az állam sorsában elsőrendű szerepet 
játszó működést végezni; ez gondoskodik magá­
ról az államról, midőn felügyel az állampolgárok 
egészségére.

Amint áll az egyesre, hogy „mens sana in 
corpore sano“, úgy áll ez az államra is (mi tulaj­
donképen csak az egyesek tömegének gyűjtő­
neve). És amint igaz, hogy beteges ember sem 
nem oly munkabíró, sem nem oly vállalkozó 
szellemű : úgy igaz az is, hogy vagyonikig és 
szellemileg gazdag csak azon ország lehet, mely­
nek lakói ép testben ép elmével rendelkeznek ; 
melynek polgárai az ép elmét a föld kincseinek, 
a természet adományainak anyagi gyarapo­
dásukra vezető kiaknázására akarják fordítani 
és ebben a betegeskedés renyheségével gátolva 
nem lesznek.

Az állam egyik legfontosabb érdekét, a 
hutnanismus parancsolta szükségletet, akarták 
kielégíteni, n időn a körorvosi intézményt létesí­
tették és bár az intézmény mostani szervezetében 
céltévesztett, mégis elismerés illeti meg a bölcs 
kezdeményezőket, kik ha befejezett munkát nem 
is adtak, adtak útmutatást arra nézve, hogy hol 
keressék az utódok a boldogul hatásra vezető 
utat; hol kell a törvényhozásnak a nemzet bol- 
dogulhatására, az állam anyagi és szellemi gya­
rapodására vezető utón az első stációt tartani?

Es csodák csodája ! Ily, az államra éigy, 
mint az egyes lakosra nézve oly nagy fontosságú 
ügyben nem történik intézkedés akkor, midőn 
nemcsak a dolog mélyébe tekinteni tudó szak­
férfiak. hanem a működő körorvosok önmaguk 
is beismerik, hogy a körorvosi intézmény mos­
tani szervezetében egy szinpompában ragyogó 
szappanbuborék csak, melyet a hutnanismus, 
szent és nagy célok külsőleg ékesítitek ugyan, 
azonban tartalma, belseje üres.

Csodák csodája ! hogy az a törvényhozás, 
melynek zászlajára a „reform“ ragyogó hetükkel 
van felírva, megtűr egy létjoggal biró (az intéz­
mény hibái miatt elkeseredettek már ezt is két­
ségbe vonják), de semmit, vagy igen keveset 
érő korhadt intézményt.

Megindult a nagy reform munka. Reformál­
nak mindenütt, csak ott nem, hol a kor- és 
viszonyokhoz mért reformálásnak elhalasztása 
mindennap nagy veszteséget hoz az államra, 
kinzó szerencsétlenségeket a családokra és gyötrő 
fájdalmakat az egyesekre.

Es miért is halasztják el renoválását azon 
épületnek, melynek fundamentuma gyönyörű 
ugyan, de falai nem birnak megfelelni a célnak ; 
mert, bár idealizmussal eltelve, szépen dolgozta 
ki ugyan az építőmester a tervet, de az építés 
munkája rosszul sült el.

Miért halogatják most is, mikor a közigaz­
gatás államosításával egyetemben ezen ugyancsak 
sürgős kérdés is megoldást nyerhetne ?

Vagy tán beakarják várni, míg a rozzant 
épület önmagától romba dől ? Vagy még min­
dig nem hallották meg a haza atyái, hogy sze­
gény gyermekeik otthon nyomorban sinlődnek, 
mert nincs, a ki gondoskodjék jólétük első és 
elengedhetlen feltételéről : egészségükről ?

Jó lenne, ha újra, meg újra elolvasnák Zala- 
megye tudós főorvosának, dr. Mangin Károly ur­
nák, ügyszeretettel és éles boncoló elmével megirt, 
a megyei közigazgatási bizottsághoz már 1889-ben 
benyújtott, a körorvosi intézményt illető javas­
latát. Abban fel vannak sorolva a szerencsétle­
nek kiáltó panaszai. Ezek talán meg fogják 
találni a szivhez vezető utat és tettre fogják 
talán serkenteni a szegény nyomorultak iránt 
részvéttel eltelt szivet, ha már a ridegen számító 
agy az anyagi áldozattól való félelmében el­
odázza a kérdés megoldását.

Jó volna gondolkodni a felett, hogy ha 
milliókat tudunk költeni fényes paloták emelé­
sére, lehetne és talán érdemes volna egy ezret 
a nép jólétének fokozására is fordítani ?

Jobb előbb, hiszen rövid idő múltával úgy 
is elodázhatlan lesz e kérdés megoldása, mert a 
mostani állapot tarthatatlan. Hogy miért, és mi 
utón vélem javíthatónak ? Szabadjon erről a 
következő alkalommal szólnom.

Dr. Koréin Adolf.

Alispáni jelentés.
Csertán Károly, Zalavármegye köztiszteletben álló 

alispánja, a törvényhatóság állapotáról és a közigazgatási 
hivatalos ügyvitel körében múlt év szeptember l-tó'l f. évi 
március hó végéig terjedő' időben tett intézkedésekről tüze­
tes jelentést készített a törvényhatóság májusi közgyűlése i 
elé, mely a közigazgatás egyes ágaiban felmerült esemé­
nyeknek hu tükrét képezi.

A terjedelmes jelentésből adjuk a következőket :
A közegészségi állapot a lefolyt 7 havi időszak 

alatt a rendkívüli időjárás behatása folytán többször 1 
változatos- és a megye különböző részeiben különféle j 
képet mutatott; így szeptemberben és októberben az < 
általában kielégítő, sőt több helyen kedvező volt, novem- j 
herben már különösen a gyermekek közt uralgó járvá­
nyok meglehetősen fokozták a megbetegedések számát 
és a közegészség! álla at egyes vidékeken több kivánni 
va'ót adott, decemberben pedig a vidékünkön szokatlan 
és kitartó rendkívüli hideg idő nem csak szaporította a 
betegforgalmat, de a kóresetek súlyos lefolyásával emelte 
a halálozási százalékot is; a folyó év január havában 
az állapot a megye nagyobb részében javult ugyan, 
azonban a Csáktornyái, perlaki és letenyei járásokban 
az még mindig nem volt kielégítő ; februárban hasonló 
viszonyok uralkodtak; e hónap végén és márciusban 
azonban a közegészségi állapot a Csáktornyái járás kivé­
telével mindenütt kielégítő és egyes helyeken teljesen 
kedvező lett; a megbetegedések száma némely vidéken 
még túlhaladta ugyan a rendes arányt, azonban a kór­
esetek itt is nagyobb részben enyhén folytak le, s a 
halálozás csekély maradt. A gyógykezelés tárgyát képe­
zett szórványos betegségek számarányát tekintve leg­
nagyobb százalékkal szerepeltek a légzőszervek külön­
féle bántalmai, továbbá csúzok és bélhurutok, különösen 
gyermekek nél.

A heveny fertőző kórnemek közül a vörheny, kanyaró 
és vérhas összesen 52 községben öltöttek járványos 
jelleget 1881 kórescttel; a járványok lefolyását egyen- 
kint tekitve : vörhenyben 26 (Páka, Liczkó, Náprádfa, 
Orosztony, Csáktornya, Drávacsán, Dráva-Magyaród, 
Csonkahegyhát, Dömeföld, Bőrönd, Ragod, Böde, Hagyá 
ros, Süjtör, Kányavár, Pördeföld, Csömödér, Tót Szerda- 
hely, A.-Hahót, tiétye, Igricze, Kristóffal va, Szent- 
Györgyvár Salomvár, Csács, Sárhida) községnek 17,658 
főnyi lakosságából mcgbetegiilt 617, vagyis a lakosság 
3.49%-ka ; a betegek közül meggyógyult 363 (58*82° n), 
meghalt 242 (39‘25%), s március végén 3 községben 
(Csömödéren, Salomváron, Sárhidán) további ápolás alatt 
maradt 12 (1.93" „.) Kanyaróban 25 (Sáska, Örvényes, 
B. Tomaj, Szt-Békálla, B.-Henye, Köveskálla, Tapoleza, 
Vászoly, A.-Eörs, Kővágó-Eörs, Nagy-Pécsely, Nemes- 
Pécsely, Lesencze-Tomaj, B.-Udvari, Aszófő, Ohid, 
Sümeg, Nyirád, F.-Páhok, Keszthely, Cserszeg Tomaj, 
A. Páhok, Felső-Zsid, Szt-András, Vindornya-Szőllős) 
községekben megbetegiilt 1253, a mi e községek 33071 
lélekszámú 3 78° ,,-ának telel meg; meggyógyult 1206 
(96*25°.'„), meghalt 47 (3-75°',), ezen járvány a hónap 
végére mindenütt megszűnt. A vérhas szeptember hónap­
ban lépett fel járványszerüleg a 665 lakossal bíró Tüske­
szer községben 11 kóresettel (l-65°/0), melyek közül 1 
(9*09'*,,) halállal, a többi 10 pedig (9091%) gyógyu­
lással végződött. A perlaki és lendvai járásokban uralgó 
trachoma járványban szenvedők kezelése folyton ható 
sági ellenőrzés mellett történik, az eljárás minőségének 
felülvizsgálata céljából a vármegye főorvosa múlt évi 
december 13 án Bellatinezon és Cserencsóczon megvizs­
gálta az e helyekre, mint rendelési központokra megje­
lent szembetegeket; az eredmény kielégítőnek találtatott, 
a községekbeni általános szemvizsgálat újra elrendelte­
tett. Az ujoncavató bizottságok által szemcsés köthártya 
lobban talált hadkötelesekről mindenütt külön lajstrom 
vezettetik.

Az 1890. évi védhimlő oltás 40 oltási körben 37 
oltóorvos által teljesíttetett; beoltatott összesen 13952 
gyermek, ezekből jó sikerrel 13915; összehasonlítva 
ezt az 1889. évi eredméuynyel, a midőn 13970 gyermek 
oltatott be, a különbözet 1890 ben 18 oltással kevesseb- 
bet mutat. IJjraoltatott a múlt évben 8712, 1889-ben 
pedig csak 7615, tehát 1890-ben 1097 tel több.

Bonczvizsgálat 67 esetben teljesíttetett; harminc­
nyolcszor törvényszéki megbízatás folytan, huszonkilenc­
szer pedig rendőri tekintetből. A halál legközelebbi okai 
voltak a törvényszéki boncolatoknál: agy roncsolás 12, 
agyvérömleny 6, agylob 1, szívhűdés 4, elvérzés 10, 
genyvér 1, fuladás 3, értöraülés 1; a rendőrieknél: szív- 
hiidés 8, tüdőlob 2, elvérzés 4, aszály 2, fuladás 8, 
meghagyás 2, agyrázódás 2, mérgezés 1.

Külső hullaszemle rendőri tekintetből 65 esetben 
történt ; súlyos testi sértés bejelentetett 48.

Öngyilkosságot 23 egyén követett el, kik közül 10 
magát felakasztá, 10 lövéssel vetett véget életének, 2 
mérget ivott, 1 pedig nyakát átmetszé s elvérzett. Volt 
egy öngyilkossági kísérlet is, az illető azonban meg­
mentetett.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 64 egyén 
esett áldozatává és pedig: különböző módon vizbe fűlt 
11, szekér által elgázoltatok 4, elégett 4, gőzgép kere­
kei által összezuzatottt 1, malomkerék által összetöre­
tett 1, agyonlövetett 2, bölcső zsinegje által megfojla- 
tott 1, megfagyott 33, villára által sujtatott 1, borfor- 
ráskor a pincében megfúlt 2, ledőlt fa által agyonütte- 
tett 5, kútba eséskor nyakcsigolya törést szenvedett 2, 
leforráztatok 1, kályhából kiömlött szénélegben fúlt 
meg 5, padlásról leesve koponya törést és agyrázódást 
szenvedett 1.

Elmekórnak 15 esete lett hivatalos beavatkozás 
tárgya, 3 esetben a beteg házi gondozás alatt hagya 
tott, 12 esetnél pedig kórházba vagy tébolydába szállít 
tatok.

Veszettség gyanújában volt eb által 3 egyén mara 
tett meg, ezek közül 1 Budapestre szállíttatott az ojtó 
intézetbe, kettő pedig otthon gyógykezeltetett, jelenleg 
mindhárman egészségesek.*)

A hasznos háziállatok egészségi állapota a szórva 
nyosan újból fellépett száj- és körömfájás kivételével 
jónak mondható; —a beérkezett jelentésekből meggyő 
ződést szereztem arról, hogy az óvintézkedések nem a 
legnagyobb szigorral tirtatnak meg, miért is a legszi 
goruabban intézkedtem, hogy a járási főszolgabirák 
minden egyes esetnél vizsgálattal derítsék ki a baj 
keletkezésének okát és erélyes eljárással a baj tovaterje 
dését akadályozzák meg.

A fennálló megyei szabályrendelet értelmében az 
apaállatok megvizsgáltatlak.

A szarvasmarha és sertés tenyésztés emelése céljából 
alakított megyei központi bizottság folyó évi April hó 
13 án tartott ülésében tárgyalás alá vette a vizsgáló 
bizottságok által benyújtott jegyzőkönyveket és tapasz 
talta, hegy a tapolezai járásban 20, a sümegiben 7, a 
keszthelyiben 2, a letenyeiben 32, az alsó lendvaiban 32, 
a perlakiban 85, azaz összesen 209 bika hiányzik ; 
a Csáktornyái járásból a jelentés be nem érkezeti, 
mely mulasztást a járási főszolgabíró elfogadható okok­
kal igazolta.

A központi bizottság az alsó-lendvai—perlaki- és 
a Csáktornyái járásokban a szarvasmarha tenyésztés 
emelését nem tapasztalván, saját hatáskörében, tekintet­
tel az ott levő különleges viszonyokra, felkérte a gaz­
dasági egyesületet, hogy a közigazgatási hatósággal kar 
öltve egy kiküldendő bizottság a helyi viszonyok tanul 
mányozása után tegyen tüzetes jelentést, mik az indo 
kai annak, hogy kiváiólag a perlaki- és Csáktornyái 
járásban, úgy az alsó-lendvai járás egyes vidékein, az 
állattenyésztés miért nem emelkedik.

A fent kimutatott bika szükségletnek magán utón 
leendő beszerzését 7854 ni. 891. számú felhívásommal 
elrendeltem, s az összes jelentések beérkezése után a 
további intézkedések megtétele végett a bizottságot azon 
nal összehívom.

A vármegye területén 34 fedeztetési állomáson 91 
állami mén van elhelyezve.

Az I89l-ik évi fedezésre bejelentett magán mének 
megvizsgáltatván, a tapolezai járásban 4, a sümegiben 
1, a szent-grótiban 1, a keszthelyiben 4, a kanizsaiban 
4, a pacsaiban 9, a novaiban 4, az alsó lendvaiban 17, 
a letenyeiben 5, a perlakiban 12, a Csáktornyáiban 7 
lett tenyészigazolvánnyal ellátva.

A hasznos háziállatok járlati és kereskedelmi forgal 
mát illetőleg tisztelettel jelentein, hogy a múlt évi 
szeptember hó 1 tői folyó évi március hó végéig a 
központból kiadatott 97.384 db. 5 kros, — 29.173 db. 
3 kros marha járlati űrlap, melyekért 5744 írt 39 kr. 
bélyegilletek szolgáltatott át a m. kir. adóhivatalnak.

A múlt évi szeptember hó 1 -tői folyó évi március 
hó végéig a vármegye területén előfordult tüzesetek 
száma összesen 146 volt, melynél az összes elhamvasz 
tott érték a hivatalos kárfelvételi jegyzőkönyvek szerint 
139.331 Irt 45 krt tett ki, ebből biztosítva volt 108.954 
frt 10 krnyi érték, s így a biztosítatlanul szenvedett 
kár 30.377 irt 35 krra rúg.

Zalavármegye népoktatásának állapotáról az 1889 90. 
tanév eredményének, valamint az 1890 91. tanév eddigi 
felének jelentősebb adataihoz képest van szerencséin a 
következőket előterjeszteni :

Tanköteles van 70226. Ezek közül 6—12 éves 
24.884 fiú, 26.375 leány; 13—15 éves: 8987 fiú, 9980 
leány. A tankötelesek vallásuk szerint: 63.325 r. kath., 
25 gör. kath., 2.187 helv. hi tv., 1.540 ág. ev., 3.149 
izr. Nyelvre nézve: 53.184 magyar, 694 német, 3.697 
vend, 12.651 horvát.

Tényleg iskolázott 56452 tanköteles. Elemi isko 
lába 22.514 fiú, 20.757 leány, ismétlő iskolába 6.166 
f., 5.860 1., felső népiskolába 69 f., 106 1., polgári isko 
lába 509 t., 74 1., középiskolába 397 f. Nem iskolázott 
tehát 4.216 f., 9.558 1.

Az iskolázók mennyisége a tankötelesek rend ki 
vüli felszaporodásával szemben ezen alkalomból is toko 
zatosan kedvező arányokat tüntet fel; jóllehet a leg- 
szórváuyosabban iskolázó tankötelesek az iskolázás 
viszonyainak mennél hivebb visszatiikrözése céljából a 
nem iskolázók csoportjában számoltatnak el.

A tanuláshoz szükséges könyvvel bírt 51817 növen­
dék; nem birt 4636 növendék.

Az iskolamulasztások megbüntetéséből 1889 90. 
tanévben 82 forinttal több folyt be, mint a megelőző tan 
évben. A 320 forintnyi büntetés pénz a következőkre 
fordíttatott: a) iskolai vagy népkönyvtárra 49 forint ; 
b) szegény tanulók segélyezésére 37 forint; c) tanesz 
közökre 114 forint; d) iskolai célra tőkésíttetett 125 írt.

A tényleg iskolába járók között vallásra nézve: 
50.625 r. kath., 8 gör. kath., 1.816 helv. hitv., 1288 
ág. ey. 2.715 izr. Nyelvük szerint: 44.285 magyar, 
644 német, 8.718 horvát, 2.805 vend.

Népoktatási tanintézeteink száma 1890 91. tanév 
első felében 420. «Jelleg szerint: 20 állami, 76 községi, 
.324 felekezeti, és'pedig 263 r. kath., 21 helv. hitv ., 
19 ág. ev., 21 izr. Fokozat szerint: 6 polgári fiú , I 
polgári leány-, 5 felső-, 408 elemi iskola.

') A jelentésnek a közegészségügyet tárgyazó része kié é- 
szítéséül járásonként fel vannak tüntetve a születések és halálo­
zások, úgy a szaporodások és fogyások. R kimutatás szerint 1890. 
szept. 1-tól 1891 márc. végéig a vármegye területén született 
9150, meghalt 7680, szaporodás 1474, fogyatkozás (a novai járás­
ban) 4 s így a tényleges szaporodás 1470.

Ezután a jelentés járásonként feltünteti az 1890. évi IX. 
t.-c által elrendelt s a f. év január első tiz napján foganatosított 
népszámlálás eredményét, mely szerint a polgári népesség száma 
a megyében 403.062; 1880-ban volt 359 9*14 és így a szaporodás 
43.078.
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A nevezett tanévben nyittattak meg : a nagy- 
kanizsai izr. polg. fiúiskola, a zala-apátii zárdaiskola, 
;t petőhenyei, deklezsini, kollátszegi r. kath. és a deáki
puszta-iskola.

Az iparos tanonc iskolák száma 1880/91 -ik tan­
évben hatra emelkedett; közel ezer növendékkel, 4916 
frí évi teutartással ; megnyittatván a Csáktornyái iparos 
tanonciskola oly szervezettel, hogy kereskedő tanoncok 

ipariskola keretében magasabb előképzettségükre 
való tekintettel nyernek szakoktatást.

Ezen időszakban nyittatott meg a nagy-kanizsai 
kereskedelmi testület által fentartott alsófokú keteske- 
,It iiuí iskola is. Ekkép a vármegye mindkét rendezett 
tanácsú városában a kereskedő és iparos tanoncok szak­
oktatásáról külön van gondoskodva.

A kisdedovodák száma 1890 91. tanévben 13-ig 
emelkedett, 1318 gyermekkel, 7245 írt évi fentartással, 
7^600 frt pénz és ingatlan vagyonnal.

A zalaegerszegi polgári fiúiskolával kapcsolatos 
középkereskedelmi iskolát 1889 90. tanévben 44 növen­
dék, a vele kapcsolatos műasztalos tanműhelyt 8 növen­
dék látogatta.

A vármegyei tantestület immár 624 tagból áll. 
Kzek közül 594 képesített, 30 nem képesített; 535 
rendes, 89 segéd; 557 férfi, 67 nő.

Az 1883/4. tanévben még megmaradt 82 nem 
képesített tanító száma tehát 1890 91. tanév elejéig 
52-vel apadt.

A tanítók közül 1889 90. tanév végén 44 állami, 
1 s4 községi, 320 r. kath., 24 helv. hitv. ref., 20 ágos­
tai Intv. ev., 32 izraelita jellegű iskolánál működött.

Ezen időszakban is több fontos intézkedés történt 
földrajzi fekvésénél fogva elsőrangú jelentőséggel biró 
r»áktornyai állami tanitóképezdénk fejlesztése érdeké­
ben. Teljesen felépült s mintaszerűen rendeztetett be a 
k pezde mellé emelt tornacsarnok. A képezde tizenkét 
b ddnyi gazdasági telepének különböző agazataira kiter- 
leszkedő gondozás pedig lehetővé teszi, hogy a növen­
dékeink e téren is épp oly sokoldalú, mint alapos s

községeknek áldást 
ké-meg a

ályájukon egykor maguknak és a községi 
hozó kiképzésben részesüljenek. Tekintettel 
pezde külső és belső felszerelésére hozott áldozatokra, 

hogy a magyar állami képezdék ezenalig kétséges,
egyik legfontosabbika, minden irányban meg fog felelni 
a hivatásához fűzött reményeknek

1890 91. tanév elején történt a perlaki állami 
elemi fiú- és leányiskolák új épületének egyházi felszen 
t.dése és társadalmi felavatása. Ezen igen nagy fontos­
ságú iskolánkban, mely 1883/4. tanévben 17 növendék­
kel s két tanerővel nyittatott meg, már tizenkét tante­
remben kilenc tanítótól és egy hitoktatói közel 600 
növendék nyer nevelést és oktatást. Bizonyos, hogy 
ezen iskola felvirágzása rendkívüli hatást fog gyako­
rolni Muraköz alsó vidéke népoktatásának fejlődésére.

A muraköz! népoktatás szervezésének egyéb szem 
pontjaitól ezúttal eltekintve, csupán arról szabadjon meg­
emlékeznem, hogy az 1889/90. tanév végeredménye 
szerint a muraközi és vend vidéki mindenféle fokozatú 
és jellegű népoktatási tanitézeteinket már több mint 
tizenegyezer idegen ajkú növendék látogatta. Ennek a 
számnak magasságát megfejti azon tényadat, hogy Zala- 
varmegye nemzetiségi vidékeinek mindenféle jellegű és 
fokozatú népoktatási tanintézeteinél 1884. év óta 31 új 
tanítói állás szerveztetek.

Ezen időszakban az egész tankerületben 13 telje­
sen új iskolaház és tanítói lakás épült. Ekkép Zalavár- 
megyébeu az 1884. év óta teljesen újból épült házak 
és tanítói lakások ssáma, a bérhelyiségek ben elhelyezett 
iskoláktól és tanítói lakásoktól eltekintve, harmincat 
meghalad.*)

A közbiztonság a lefolyt időszak alatt 4 gvilkos-
gyermekgyilkosság, — 3 

rablással
sag, I raoiogyiiKossag, 1 
gyilkosság kísérettel, — 12 emberöléssel, — 2 
és egy rablási kísérlettel lett megzavarva.**)

Tisztelettel jelentem továbbá, hogy a vármegye 
egész területén a kisebb lopások számos esetben fordul­
tak elő, tettesei azonban legtöbb esetben ívderítve let 
lek; — sajnálattal kell még bejelentenem az erkölcsi- 
séget teljes mértékben sújtó Csáktornyái Ferencrendü 
szerzet templomának betörését, honnan egy perselyből 
4—5 frtnyi aprópénzt vittek el, tettesei azonban eddig 
kinyomozhatok nem voltak.

A lefolyt idő alatt a lólopások és sertés tolvajlá- 
8'k esetei kevés számmal fordultak elő,

A esendőn' őrjáratok alkalmával letartóztatva lett 
gyilkosságért 5, gyilkosság gyanújáért l, gyilkosság 
kísérletért 4, rablógyilkosságért 3, rablásért 4, rablás 
kísérletért 1, emberölésért 17, súlyos testisértésért 29, 
lopásért 112, lopás gyanújáért 17, betöréses lopásért 
Is, gyutogatásért 2, veszélyes fenyegetésért 1, csalásért 
2, orgazdaságért 3, zsarolásért 1, igazolvány nélküli 
csavargásért 19, dohány csempészetért 10 egyén, továbbá 
I katonaszökevény és 3 körözött egyén fogatott el s 
szolgáltatott át az illetékes hatóságoknak.

-I közmunka ügy és ulépítészetre nézve tisztelettel 
jelentem, hogy a természetbeni közmunka a lefolyt 
évben a vármegye területén általában kielégítő ered-

*) A jelentés járásonként feltünteti táblázatban az egyenes 
;i'i6- vs hadinentességi adóknál az 1889. évi hátralékot, az 1890. 
évi előírást, az 1890. évre ekkép megállapított adótartozást, a 
í' rött adó mennyiséget, úgv szintén 1890. év végén az adóhátra­
lékot, K kimutatások szerint a megyében 1889. év végén az egye ■ 

adóhátralék volt 844.543 frt 48 és fél kr , 1890. évi előírás 
1 7.304 frt 02 és fél kr., megállapított adótartozás 2,761.847 frt
:»l kr.. Is90. évben befizettetett 1,998.148 frt 43 kr., 1890 év 
vegével hátralék 763.699 frt. 08 kr Hadmentességi adóban 1889 
"v> hátralék 113.140 frt 93 kr, 1890. évi előírás 6 .819 frt, összes 
*'9ü. évi megállapított adó tartozás l>0.959 frt 93 kr., 1890.
' vben befizettetett 69.907 frt 88 kr., 1>90. év vécével hátralék 
111.052 frt 05 kr. — A jelentésnek az 1891. évi fősorozás ered­
ményét járásonként feltüntető táblázatos ki nutatás végeredményét 
következőkben ad|uk : az egész megve területén az állítási lajstromba 
felvett állítás kötelesek száma 8.559, ezekből besoroztatok a közös 
hadsereghez 1.187, a honvédséghez 217, a hadseretr póttar,alékába 
23t>, a fionvédség póttartalékába 62, összesen 1 702

**) A jelentés itt tüzetesen és időrendben elősorolja a 
közbiztonságot megzavart egyes esetekei és a hatósági íntezkedé- 
St'ket, úgy az"k eredményét.

ménynyel szolgáltatott le, s a kivetve volt váltsági 
összegek befizetése körül sem mutatkozott lényegesebb 
hátramaradás.

A vármegyei úthálózat megállapíttatott, az 1891/1892. 
évre a költségelőirányzat a nm. kereskedelemügyi m. 
kir. minisztérium által jóváhagyatott, s messzemenő elő 
készületek tétettek az 1890. évi I ső t. c. fokozatos 
életbeléptetése érdemében. Legnevezetesebb mozzanat 
az utóbb említett téren a törvényhatósági közutak mű­
szaki szolgálatra vonatkozó részletes szolgálati utasítás, 
mely az ez iránt kiküldött bizottság javaslata alapján 
a múlt évi decemberi közgyűlés által megalkottatott, s 
jelenleg a nm. kereskedelemügyi m. kir. minisztérium 
jóváhagyása alatt áll. Ezen szolgálati utasítás, mely a 
tek. törvényhatóság közigazgatási bizottságának az 1890. 
évi 1-ső t. c. 19. §-ában foglalt felügyeleti és ellenőrzési 
befolyását a törvényhatósági közutak közigazgatásában 
kellőképpen biztosítja, oly tényező, hogy annak szigorú, 
pontos és lelkiismeretes végrehajtása Zalavármegye 
törvényhatósági közútjainak állapotára a legjobb hatás­
sal leeud.

Az 1891 —1892. évekre szükséges fedanyag elő­
állítása iránt a szükséges intézkedések a tek. közigaz­
gatási bizottság által megtétettek úgy, hogy a szüksé­
ges mennyiség a kívánt időre s a kijelölt útvonalakra 
kiszállítva leend.

Az utbiztosok közül kettő, nevezetesen Dávid 
János tapolezai, és Simon János alsó-lendvai utbiztos 
előbbi másnemű elfoglaltsága, utóbbi munkaképtelensége 
miatt lemondván, a tapolezai utbiztosi állásra Békeffy 
István diszeli lakos főispán úr Öméltósága által ideigle 
nesen kineveztetett, az alsó lendvai utbiztosi teendők 
pedig az állás betöltéséig az alsó-lendvai állami utiues- 
ter által láttatnak el.

Vasutügy tekintetében említésre méltó, hogy az 
Ukk — Szén t-I ván—Zala-Egerszeg—Csáktornyái vasút vo­
nal 1890. évi október hó 16-án a forgalomnak átadva 
lett, annak megnyitását pedig Baross Gábor kereske 
delemügyi m. kir. miniszter úr ő excellentiája a lakos 
ság örömére személyesen eszközölni kegyeskedett. Tiszte 
lettel jelentem továbbá, hogy a tapoleza—sümegi helyi 
érdekű vasút teljesen elkészült, s a jövő május hónap­
ban fog a forgalomnak átadatni.

A vármegye erdészeti ügyeit illetőleg tisztelettel 
jelentein, hogy a múlt év folyamán csupán azon b:rto 
kosok erdei vizsgáltattak meg, kik erdejükről rendsze­
res üzemtervet terjesztettek be, valamint azoké, kik 
ellen szabályellenes kezelés miatt feljelentés történt, s 
ennek folytán a helyszíni szemle mellőzhető nem volt. 
Rendszeres üzemterv 141 község határában vizsgáltatott 
felül ; szabályellenes kezelés miatt történt feljelentés 
folytán pedig két község határában levő erdők szemlél 
tettek meg részletesen, a magán tulajdont képező erdők 
azonban, miután erre a túlhalmozott teendők miatt idő 
nem jutott, csak alkalmilag és oly esetekben voltak 
megszemlélhetek, a midőn az nagyobb időveszteség nél­
kül eszközölhető volt.

A vármegye erdészeti albizottságán k folyó évi feb­
ruár hó 5-én tartott üléséből tett felterjesztés folytán a 
nm. földmivelésiigyi m. kir. minisztérium folyó évi 
március hó 9-ikén 120301—-3. számú magas leirata sze­
rint elrendelni méltóztatott, hogy a vármegye területén, 
különösen pedig a Balaton vidékén véderdők gyanánt 
kijelölt kopár területeken ez év tavaszán tervezett 
erdősítési munkálatok szakszerű vezetéséhez és felügyele­
téhez állami erdőőrök kincstári költségen kiküldessenek, 
mely munkálatok azonban, — a balaton vidék sajátsá­
gos talajviszonyait véve figyelembe, s tekintettel arra, 
hogy az erdősítés azon vidéken célszerűen csak ősz felé 
foganatosítható, — a nevezett minisztérium engedélye 
folytán ez év őszére elhalasztattak.

A vármegye különböző alapjainak mikénti állásá­
ról a következő kimutatás ad kellő felvilágosítást :

Közmunka vált,súg alapnál múlt év szept. 1 én hátra­
lék volt 40761 frt 44 kr., ebből f. év April 7-ig befi­
zettetett 38653 frt 13 kr., befizetetlenül maradt 2108 
frt 31 kr. Katona beszállásolási alapnál múlt év szept. 
1 -én hátralék volt 34043 frt 25 kr., ebből f. év ápril 
7-ig befizettetett 23486 frt 50 kr., befizetetlenül maradt 
I0o56 frt 75 kr. Betegápolási alapnál múlt év szept. 
1 -én hátralék volt 32403 frt 81 kr., ebből f. évi ápril 
7-ig befizettetett 19013 frt 28 kr., befizetetlenül maradt 
13390 frt 53 kr. Erdészeti alapnál múlt év szept. 1 -én 
hátralék volt 7627 frt 50 kr., ebből f. évi ápril 1-z 
befizettetett 4935 írt 43 kr., befizetetlenül maradt 2692 
frt 07 kr. Megyei nyugdíj alapnál múlt év szept. 1-én 
hátralék volt 1365 frt 83 kr., ebből f. év ápril 7-ig
befizettetett 524 frt

Tisztelettel jelentem továbbá, hogy a vármegye 
összes eddig érvényben levő szabályrendeletei az 1889. 
évi május hó 6-án s folytatva tartott rendes közgyűlés 
10041 6. jk. számú határozata folytán kinyomatva össze­
állíttattak, s azok a szükségnek megfelelő példányok­
ban készletben vannak, a tek. közgyűlésnek lévén 
feladata elhatározni, hogy azok példányokként minő 
áron bocsáthatók a községek vagy egyesek tulajdonába.

A vármegye házi- és árvapénztárának törvény 
által rendelt havi vizsgálatait az illető bizottsággal telje­
sítvén, az arról szóló hivatalos jegyzőkönyveket tiszte­
lettel bemutatom.

Mindezek után van szerencsém a vármegyei köz- 
igazgatási összes központi és járási hivataloknak, vala 
mint a vármegyei árvaszéknek ügyforgalmi kimutatását 
a múlt étd szeptember hó 1-től folyó évi március hó 
végéig terjedő időszakra következőkben előterjeszteni 
u. m.

kr., hofizettetlenül maradt
841 frt 02- 4 kr. Közs. körjegyzői nyugdíj alapnál múlt év 
szept* 1-én hátrálék volt 16923 frt 44 kr., ebből f. évi ápril 
7-ig befizettetett 5878 frt 81 kr., befizetetlenül maradt 
11052 frt 63 kr. Vasúti alapnál múlt év szept. 1-én 
hátralék volt 18478 frt 93 kr., ebből f. év ápril 7-ig 
befizettetett 16396 frt 18 kr., befizetetlenül maradt 
2082 frt 75 kr.

A vármegye törzsvagyona áll részint földtehermen­
tesítési- és takarékpénztári , részint pedig magán kötvé­
nyekben gyümölcsözőleg elhelyezett 17.038 frt 32 kr. 
tőke és ezután esedékessé vált 377 frt 50 kr. kamat 
követelésből, mely utóbbinak behajtása iránt az intéz­
kedés megtétetett, s így ezen befolyandó kamat összeg­
gel együtt a megyei törzsvagyon tőke állaga folyó évi 
március hó végével 17.415 frt 82 krt tesz ki.

Van szerencsém a tek. bizottsági közgyűlés becses 
tudomására hozni, hogy Skubiics Zsigmond megyei 
főpénztárnok folyó év január hó l ével nyugdijaztatván, 
helyettes főpénzlárnokká Tomasich Sándor eddigi alpénz- 
tárnok — helyettes alpénztárnokká pedig Marton László 
novai járási szolgabirói írnok főispán úr Öméltósága 
által ideiglenes kineveztettek ; dr. Vass Lajos letenyei 
járási szol gab iró pedig a zala-egerszegi kir. törvény­
székhez aljegyzővé ki neveztetvén, helyettes szolgabiróvá 
Homor János a I szám ve vő — ennek helyére pedig Fai- 
kas Ferenc tiszteletbeli alszámvevővé ugyancsak főis­
pán úr Öméltósága által ideiglenesen helyettesíttettek.

A hivatal meg­

nevezése
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Alispán! hivatalnál 
Megyei árvaszéknél

„ számvevőségnél 
N -Kanizsa v. tanácsánál! 
Z. Egerszeg v. tanácsánál 
Tapolezai jár. főszolgabíró 
Sümegi „ „
Szt.-Gtróhi „ „
Keszthelyi „ „
Kanizsai „ „
Pacsai „ „
Z.-Egerszegi „
Novai „ „
Letenyei „ „
A.-Lendvai „ „
Perlaki „ „
Csáktornyái

126718648 
281818518 

..82 8499 
26 7786 
28 5385 

112 4929 
12: 2874 

2511 
3393 
40j4 
2301 
2941 
2558 
2741 
4256 
3651 
4486
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1991519156 
2133618220 
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7812 
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5041 
2886 
2513 
3393 
40651

7736
5368
4994
2875!
2509

2301
3013
25 s 7
2756
4261
3722
4550

4056
2301
2979
2552
2739
4256
3663
4470

összesen : | 491499531.104445,99472; 4973

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Új törvényszéki elnök. O felsége a király, 

az igazságügy miniszter előter jesztésére Grubanouich 
Géza tabi kir. járásbirót a zala-egerszegi kir. tör­
vényszék elnökévé nevezte ki.

zala egerszegi kir. ügyész s 
volt 48 as honvéd tiszt, áprilBessenyey György

27-én hosszas szenvedés után elhunyt. Ritka becsületes 
ségű, nemes szivű férfiú, társaséletünknek rokonszenves 
alakja hunyt el benne. Temetése április 29-én nagy 
részvét mellett ment végbe, amelyen a vidékről is jó 
barátai szép számmal vettek részt. Ravatalát szebbnél 
szebb koszorúk ékesítették. Koszorút helyeztek a bol­
dogult ravatalára : Petrich Lajos (Felejthetlcn nagy­
bátyjának), Róza és Gyula (Szeretett nagybátyjuknak), 
Kőuigmayer János (Isten veled hű barátom), Skubiics 
Jenő és családja (Régi barátjának), A kir. törvényszék, 
kir. járásbíróság és kir. ügyészség tagjai, Kis Aranka 
(Jó Gyurkó bácsinak), Régi baj társai (A hű barátnak), 
Irén és Iván (Felejthetlen nagybátyjának), Lenke, Irma 
és Antal (A felejthetien jó barátnak), Szily Dezső és 
családja (A jó barátnak), Ozv. Sümeghy Ferencivé. — 
A zala egerszegi kir. törvényszék, járás bíróság és ügyész­
ség külön gyászjelentést adott ki. — A család által 
kibocsátott gyászjelentés : „Alulírottak a maguk, vala­
mint számos jó barátjuk nevében mély fájdalommal 
jelentik szeretett nagybátyjuk, illetőleg rokonunknak : 
Galanthai Bessenyey György kir. ügyész és volt 48-as 
honvédtisztnek, hosszú szenvedés után, élete 65. évében 
a halotti szentségek felvétele után 1891. évi ápril hó 
27-éu délután 4 órakor történt gyászos ki inul tát. A 
boldogultnak hült tetemei f. hó 29-én délután 5 órakor 
fognak a helybeli sirkertben örök nyugalomra tétetni; — 
az engesztelő szent-mise áldozat ugyanaz nap reggeli 
9 órakor fog a helybeli róm. kath. plébánia templom­
ban a Mindenhatónak bem utaltatni. Zala Egerszeg, 1891. 
évi ápril hó 28-án. Béke hamvaira! Bessenyey Irén, 
térj. Kaltsicb Iván cs. kir. ezredorvosné, Bessenyey 
Róza, férj. Iliid Károly m. kir. hon véd tábornok né, unoka 
húgai. Viosz Béla al járásbiró, Viosz Miklós, Viosz 
Mihály, Petrich Lajos unokaöcscsei. Bessenyey Ferenc 
cs. kir. huszár alezredes, Bessenyey Lujza özv. Kiász 
Gyuláné, másod unokák*“ Legyen könnyű a föld a 
sokat szenvedettnek s béke lengje körül porait!

BlICSÚ bankette. Cseresnyés Sándor, nagy kanizsai 
volt törvényszéki elnöknek, a pécsi kir. táblához tanács- 
elnöki minőségben történt áthelyezése alkalmából, távo­
zása előtt, ápril 25-én, a nagy-kanizsai „Szarvas“ szálló 
nagytermében búcsú estély volt, mit a jeles férfiúnak 
ottani tisztelői rendeztek. A díszlakomán 120 an vettek 
részt s lelkes felköszöntők egész sora méltatta a távozó 
elnök érdemeit.

A zala-egerszegi ügyvédi kamara évi rendes köz
gyűlését Szigethy Antal kamarai elnök elnöklete alatt 
Zala-Egerszegen, a kamara hivatalos helyiségében ápril 
hó 25 é i tartotta. — Elnök a közgyűlést megnyitván, 
felolvastatott és tudomásul vétetett a múlt évi rendes 
közgyűlésről felvett jegyzőkönyv, valamint a kamara 
1890 ik évi működéséről szóló jelentés. - - Felolvastattak 
az 1890 91, kamarai évre vonatkozó pénztárnoki és 
titkári számadások, a számvizsgáló bizottságnak ezekre 
vonatkozó jelentése és a választmánynak indítványai. 
Az összes bírságpénz 1891. évi ápril 20-ig készpénzben 
1783 frt 41 krt, követelésben 995 Irtot s igy összesen 
2778 frt 41 krt tesz ki. A kamara 1890/91. évi összes



Levétele 1624 trt 66 krt, összes kiadása 1601 frt ob 
kvt tett ki, s igv a pénztármaradvány 1 i írt H kr., 
melvhez járul régibb hátralék követelés, mint fedezet, 
vagyon 4116 trt 42 kr., 1890 61. évi hátralék követe­
lés 1 loU Irt, összes fedezeti vagyon 5602 trt kr., 
Födözeti vagyonúi nem szolgálható összes kétes követe­
lés 1214 trt s9 kr. A pénztárunk számadása helyben 
hagyatott és részére a felinentvény megadatott. Fék intve, 
ho-y a tagdíjhátralékok évmhévre nagy mértékben sza­
porodnak. a közgyűlés a választmányt megbízta, hogy 
a követelések behajtása céjából a rendel kezesere _ allo 
minden eszközt felhasználja. — A kamara titkárának 
az irodai kiadásokról és bevételekről szóló számadása 
jóváhagyólag tudomásul vétetett s reszere a telmentveny 
megadatott. — Az 1891 92-ik kamarai évre a közgyűlés 
a költségvetést következőleg állapította meg: kamarai 
tisztviselők hátralék követelése 3700 írt, 1890 9 . ev 
lakbér hátralék 16 trt 66 kr., 1891 92. évi bér 14- trt, 
titkár, ügyész és pénztárnok 1891 92. évi tiszte etdi,a 
1000 fit, Írnok fizetése 400 trt, szolga fizetésé 1A) trt, 
irodai szükséglet 150 irt, fegyelmi vizsgálat, költségek 
50 frt, előre nem látott kiadások 140 trt, 1891 J_. évi 
összes szükséglet 5718 trt 66 kr. - Ezen szükségletet 
416 fit 14 kr. hiányával fedezné az ->402 írt o- kr. 
vagyon ; mivel azonban a hátralék követelések iagy 
része az adósok vagyontalanságánál fogva vagy benőin 
hajtható, vagy csak a hosszas fegyelmi eljárássá! szólít­
hatok az adósok tartozásaik kifizetésére, hogy a in asz 
tűst nem tűrő kiadások évközben fedezhetők legyenek, 
az 1891 92 ik évre a tagilletmény 10 — 10 írtban álla­
píttatott meg, melynek fele május 2n ig, másik tele pedig 
november 1-ig a kamara pénztárába befizetendő.

A Dunántúli Közművelődési Egyesület alapító^tag­
jai közé 100—KIU forinttal megyénkből újabban Arvay 
Lajos megyei tiszti főiigvész, Krosetz János zala egerszegi 
ügyvéd és Thassy MiloJy andráshidai földbirtokos léptek 
Le. — A zalaegerszegi kereskedelmi kör Beksics Gusztáv 
országgyűlési képviselő április 4-én tartott felolvasásának 
tiszta jövedelmeként 85 trt 4.) krt küldött be a „Miigyai 
leszámítoló és pénzváltó bauk“-ba, mint a D. K. F.
pénztárába. ,

Ünnepélyes ,.Vení Sancte", Zala-Fgerszeg rende­
zett tanácsú város újonnan megválasztott tisztikara 
hivatalos működését f. hó 2 án kezdette meg Ezt meg­
előzőleg reggel ' >8 órakor a rom. kath. plébánia te in 
plombán ünnepélyes „\ eni Sancte11 volt, melyen az új 
tisztviselői kar testületileg megjelent.

Nagy-Kanizsa város képviselőtestülete k hó 1 l en 
d. e. 10 órakor C-ertán Károly alispán elnöklete alatt 
ülést tart, melynek kizárólagos tárgyát az üre- - lesben 
levő városi orvosi állomásnak választás utján való betöl­
tése képezendi.

Áthelyezés. A király az igazságügyminiszternek 
előterjesztésére Hit kos Géza szekszárdi törvényszéki 
bírónak a nagy-kanizsai kir. törvényszékhez leendő át- 
helyeztetését legkegyelmesebben megengedte.

Köszönetnyilvánítás. Xalatnegye nemesi pénztári 
választmánya a zala-egerszegi népkonyha részére ->0 
forintot volt kegyes adományozni, melyért köszönetét 
fejezi ki az elnök.

Halálozás. A Horváth, br. ltie,tel , Chernél- és 
Tarányi családot fájdalmas csapás érte özv. ltom ath 
Sándorné, született Domaniezky Júliának elete <9 1 k 
évében, április hó 2.4 áu, Keszthelyen történt elhuny ta­
vai. A boldogult temetése április hó 2;) én, d. u. 4 óra­
kor ment végbe nagy részvéttel. A temetési szertartást 
dr. 1 >unszt Ferenc apátplebános végezte intulábán.

Vegleg.isites. A vallás és közokatásügyi ni. kir. 
miniszter Aéni'th MUuVy zalaegerszegi államilag segé­
lyezett polgári iskolai műasztalos ipariamtól jelen álla­
sában végleg megerősítette.

Jótékonyság. Weisz Ede ur szives volt a helybeli 
nőegylet részére 2 Irtot adományozni, melyért köszöne­
tét mond az elnök.

élén Kesztkelvről Pacsára vonultak es Pacsa s Z.-Szt. 
Mihály közt a Z. Égerszögről vonuló 7. honvédhuszár 
ezred*11. osztályával hadgyakorlatot tartottak. Ugyan­
aznap este a honvédhuszárok állomáshelyükre vissza 
tértek.

Tanügyi hir Csáktornyáéul. A Csáktornyái községi 
iskolaszék, élén Ziegler Kálmán fáradhatlan tevékeny - 
ségű elnökével, egy régebben megpendített praktikus 
eszmének megvalósításán buzgói kod ik t. i. egy oly 
iskolai épület létesítésén, amelybe úgy a községi elemi 
fiú- és elemi leányiskola, valamint az államilag segélye­
zett polgári fiú- iskola s az esetleg később szervezendő 
polgári leányiskola összes osztályai elhelyezhetők lenné­
nek! Legközelebb az iskolaszék megkereste ezen inté­
zőtök tantestületeit véleményadásra nézve, hogy hány 
és mily nagyságú tantermekre és mellékhelyiségekre 
lenne szükségük, amely adatok bizonyára az épület 
tervének és költségvetésének elkészítéséhez szüksége­
sek. — Az állami tanítóképezde telkén egy különálló 
gyakorló iskola és kertészlak építését tervezik, ami 
még a nyár folyamán megvalósulást ny7erne.

Hely1 érdekű vasút megnyitása. A sümegh—tapol- 
ezai helyi érdekű vasútvonal munkálata már befej üzle­
telt. Az új vasútvonal május közepén adatik át a köz­
forgalomnak.

A keszthelyi ipariskola ügye. A keszthelyi ipar 
iskola felügyelő bizottsága több Ízben kérvényezett Csáky 
gróf vallás- és Közoktatásügyi miniszternél az érdemben, 
engedné, hogy a felügyelete alatt álló ipariskola, úgy 

! mint eddig, továbbra is 7 hónapos tanfolyamit marad­
hasson, de mindig elutasító választ kapott. Legutóbb 
már csak az kéretett, hogy e folyó iskolai év végeztet­
hessék be április végén, mert nincs költség a 10 hóna­
pos tanfolyamra. A miniszter erre határozottan kijelen 

I tette, hogy a 10 hónapos tanfolyamot okvetlenül be kell 
I tartani s utasította az isk. fen tartó várost, hogy a meg- 

felelő költségtöbbletről haladék nélkül gondoskodjék.
Szmeszet Nagy-Kamzsan. Legutóbbi referádánk 

óta színre kerültek : a „Pepita“, — „Női könnyek“ — 
„Pajkos diákok“ — „A huszár szerelem“ — „Rebeka“ 
— „Cifra nyomorúság“ — „Bánk bán“ — „Nap és 
hold“ — továbbá a „Nagyfás hóbortja“ cimii darabok. 
A „cifra nyomorúság“ kivételével valamennyinek szép 
közönsége volt. Újak voltak „A huszár szerelem“ és 

I „Rebeka“ cimii darabok. Az Murai Károly, tehetséges 
fiatal ivónk szövevényes, mulattató vigjátéka ; ez Lukácsy 
Sándornak népszínműve. Mindkét darab jó színpadi 
technikával van írva. Különösen Murai vigjátékán pom­
pásan mulatott a közönség. E hétnek legimpozánsabb 
estéje azonban „Bánk bán“ előadása alkalmával volt. 
Ezt Tompa Kálmánnak, e szépjövőjii fiatal színésznek 
jutalmául adták. A közönség zsúfolásig megtöltötte a 
házat és zajosan tapsolta a címszerepet játszó jutalma- 
zottat, kinek tisztelői halaim .s, feliratos- szalagu babér 
koszorút nyújtottak át. Jutalmazott sokat ígérő talen­
tumot árult el Bánk hatalmas drámai jellemének kidom 
bontásával. Ez estén a már több alkalommal említett 
társulati erők közöl Mátray mutatott be tiszteletre méltó 
ügyekezetet Petur bán szerepében. — A közönség 
mindegyre melegebb pártolásban részesíti a derék tár­
sulatot.

Vasárnapi munkaszünet. Sümegben a kereskedők 
utánzásra méltó példával járnak elő a vasár- és ünnep­
napok megölésében. Április hó 26-án megkezdették, 
hogy minden vasár- és ünnepnapon boltjaikat zárva 
tartják. Ennek állandó biztosítékáéi egy Írásbeli szerző­
dés szolgál, mely a szavát megszegőt 20 forinttól 100 
forintig terjedő pénzbírságra büntetheti.

KÖZSv taten létesítésén fáradozik Csáktornya város 
közönsége. Az ügy még a kezdet stádiumában van. A 
kivitelre nézve ugyanis még nincs határozott terv s a 
kezdeményezők még a helyre nézve sincsenek tisztában, 
ahol a sétáiért létesítsék.

Méhészeti eiöadas. Dömötör László, méhészeti 
vándortanító, áprí 1 28-án előadást tartott a nagy-kani­
zsai polg. fiúiskola rajztermében. A két óráig tartott 
előadást csak kevesen s tőképen taníéríiak hallgattak. 
Az előadásnak legfontosabb, legkimagaslóbb, legérdem­
legesebb része az volt, melylyel a jeles méhész kiírni 
tatta, hogy okszerű kezelés mellett a régi rendszerű 
kasokkal is mily szép eredményt lehet elérni. V égül 
egy saját tanulmányú kaptárt is mutatott be, mely a 
Xirzon-rendszerű kaptárnak és az úgy nevezett csángó- 
kasnak egy be,szerkesztése. A derék előadót a hallgató­
ság végül megéljenezte.

Halálozás. Huber Ferenc m. kir. honvéd gyalog­
ezredbeli főhadnagy április hó 24 au Nagy-Kanizsán 
hosszas szenvedés után elhúnyt. Április hó 25-en nagy 
részvét mellett temették el. Elhuny tárói tiszttársai külön 
gyászjelentést bocsátottak ki. Béke poraira 1

Színészét! hir. A székesfehérvári színtársulat, mely 
Vedress Gyula művezetése alatt kitűnő erőkkel rendel­
kezik s a legjobb társulatok egyike, mint értesülünk, 
e hó második felében kezdi meg városunkban egy hóra 
terjedő előadásait, melyek befejeztével a nyári szezonra 
megyénk kies fürdő helyére, Balaton-Füredre megy. A 
nyári színkör létesítése édetilében \ edruss Gyula —■ nem 
kímélve az anyagi áldozatot — Őszt reicher Sándor épí­
tésszel a szerződést megkötötte s a színkör legközelebb 
a sétatér alatt, hol két évvel ezelőtt volt, állíttatik fel 
s hogy benne eső ellen is védve legyen a közönség, 
kátrány lemezzel lesz a színkör teteje befedve. — A 
társulat jelenleg megyénkben Nagy-Kanizsán az ottani 
közönség meleg pártolása mellett, a műigényeket teljes 
mértékben kielégítőleg működik. Hisszük, hogy váro­
sunk és vidékének közönsége hasonló pártolásban része­
síti a társulatot, mint két évvel ezelőtt Károlyiék társu­
latát, mely pedig a székesfehérvári társulatnak csak 
egy része volt, inig most az egész társulat, külön ének­
és zenekarral van együtt.

Hadgyakorlat. A Keszthelyen állomásozó 8. honvéd - 
huszár ezred 111. osztálya April 25 én kora reggel, gr. 
Sehlippcnback István ezredes, dandár parancsnokkal

Keszthely mindkét fürdőjének, a meleg Hévíznek 
és a hideg balatoninak restaurálásán sok munkás kéz 
fáradozik, hogy mire a várva-várt fürdő saison elérkezik, 
minden rendben, tisztán, csinosan s a kényelemnek meg- 
felelőleg készen lehessen. — A balatoni fürdőnél nagy 
reformok történnek : 18 uj kabin készül a szigeten,
mely egy előtérrel nagyobbíttatott a pénztár előtt s ez 
árnyas hellyé tétetvén, előcsarnokul és társalgó helyül 
fog majd szolgálni. — Hévizén ez idén csak általános 
tatarozás fog eszközöltetni.

A szent-iváni biro réme. Városunkból Szent- 
I vánra volt kik üld ve április 24-én éjjel egyik pénzügyőr 
hivatalos szolgálati teendőinek végzésére. Oda érkezvén, 
a biró ablakát megkopogtatta e szavakkal : Biró úr ! 
eresszen be! A biró ágyából álmosan felkelve, kérdező, 
hogy ki az, mire a kérdezett feleié, hogy pénzért jő. 
A biró, ki különben is bátor ember, azt hitte, hogy 
betyárokkal van dolga, egy kis fejszét magához véve 
majd beeresztelek — gondolá s az ajtót kinyitotta, de 
nagy meglepetésére egy pénzügyőr lépett be, aki csak 
ugyan pénzért is ment; mert egy ottani polgárral, aki 
a szeszfőzéssel engedély nélkül foglalkozott, 13 frt 
büntetéspénzt fizettetett. Biró uram oldalbordája jót 
nevetett férjének álmos fővel történt kalandja fölött.

A posta- és tavirda hivatalok áltál maganfelek- 
nek adható felvilágosítások tárgyában a kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter ápril hó 14 én 21366. szám alatt 
a Budapesti Közlönyben következő figyelmeztetést téte­
tett közzé : „ Tapasztaltam, hogy hír lapszer kész tőségek, 
pénzintézetek, egyletek, ügynökük, kereskedők és más 
magánfelek a posta- és távirdahivataloktól bizonyos 
egyének hitelképességére vonatkozó, vagy statisztikai és 
egyéb adatok közlését kérik. Minthogy a posta és táv- 
irdaliivatalok magánfeleknek csak is a posta- és távirda 
kezelési szabályokra, illetve a magát igazoló magántól 
saját küldeményére nézve adhatnak felvilágosításokat : 
figyelmeztetem a közönséget, hogy a posta- és táv irda­
ló valakikhez kizárólag az imént megjelölt ügyekben for 
dúljon felvilágosításért, mert egyéb tárgyú megkeresé­
sekre a postahivatalok választ nem adhatnak.“

Kérelem. Kéretnek mindazok, kik a Kisfaludy 
Sándor által alapított Sümegi Casinó olt éves története 
című munka gyűjtő iveit vissza nem küldték, azt május 
hó 4 ik a szerzőhöz (Darnay Kálmán Sümegh) vissza 
küldeni kegyeskedjék.

Vasúti menetrend. Zala-Esrcrszegről indul Szent 
Ivánra (Becs felé) 7T6 reggel, 2 65 délután, Szent Iránra 
(Kanizsa felé) 11 52 délelőtt, 8 órakor este ; Csáktornyára 
6-58 reggel, 6T4 este. Babára 9-38 reggel, o.04 este. Zala 
Eírerszesre érkezik Szent Ivánról I ha/uzsa felölj 9 28 
reggel, 4'20 délután, Szent Ivánról (Bécsfeló’f) l'4l dél 

; után, 9*40 este, Csáktornyáról 9 63 reggel és s'46 este. 
Babáról 9"28 reggel és 6* 14 este. Szent-Ivánról indul (DéÜ 
vasút) Kanizsa felé 6 óra 35 perckor reggel (vegyes vonat >, 
12 óra 43 perckor délután, 8. óra 55 perckor este, 2 
óra 52 perekor éjjel; Szombathely felé indul 8 óra 8. 
perckor reggel. 3 óra 27 perckor délután, 2 órakor éjjel, 
vegyes vonat érkezik 7-28 este.

Fekete, fehér és színes selyem- 
szöveteket méterje 60 krajcártól kezdve lo 

— sima és mintázott 
alakban — (körülbelül 240 különböző minőség és 
2000 különböző szín-és árnyalatban) küld egy muhara 
valót és darabonként porto- és vámmentesen G. 
Hennebertr es. és kir. udvari szállító gyári raktára 
Zürich. Mintákat posta fordultával küldenek. A 
levelekre 10 krajcáros postabélyeget kell ragasztani.

Felelős szekesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC,

Hirdetések.

■QC

s s

KJ ... .

ségű megrendelések kivitele — a t. rendelő 
fél teljes megelégedésére Budapest > s Becs 
elsőrangú cukrászdáiban alku! utazásban volt 
Üzletuezetőm által a lehető legrövidebb tdo 
alatt eszközöltetik.

Minél számosabb látogatásért esedezik 
tisztelettel

fíiriiawsM Mén
kávés és cukrász

X
!♦!♦

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses tudomására hozni, hogy helyben
Fürst Benedek úr házában (körmendi u. 2. sz. a.)
egy fényesen berendezett és mai kor köve­
telményeinek minden tekintetben megfelelő

nyitottam, ahol minden e szakba vágó cikkek. 
nevezetesen :
ezukorkák, sütemények, hideg es meleg 

kave. csokoládé
a legfinomabb minőségben, jutányos árak 
mellett kaphatók.

A midőn a nagyközönség kegyes pártfo­
gását magamnak kikérni bátorkodom, legyen 
szabad felemlítenem, hogy bármily mennyi
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Zala-Eijerszeg, 1891. május hó.

Fogbajban szenvedők 
figyelmébe!

Több oldalról jött kenésnek engedve, tuda­
tom a n. e. közönséggel, hogy ittlételemet meg 
e ho 7-ig meghosszabbítom.

Egyszersmind ajánlom működésemet a követ 
kezű esetekre :

HTnfnrpQn-pnl/ valam,nt pgyes mű fogak
MUlUgbUIUK, elkészítésére, a legújabb

amerikai mód szerint, légnyomásra, hogy 
azok a természetes fogakhoz hűen minden cél­
nak megfelelnek. (Egyes fogak néhány óra alatt, 
egész fogsorok egy nap alatt készülnek el és 
a foggyökerek eltávolítása nélkül illesztőinek a 
szájba.) Minden javítást, mely a természetes 
használat által egy éven belül szükségessé vált,
díjmentesen eszközlök.

Plombirozásra í!í£fa
feltalált odontolith és üveg, továbbá arany-, 
ezüst-, platina és czement plomb anyag­
gal. A plombok tartóssága által a fogak minden 
további korhadástól évtizedekig megóvatnak.) 
l’lombirozás a legújabb géppel, minden fájdalom 
okozás elkerülésével történik.

Ténndrn 7QQVQ a már meS nem ment-
l! Ú ti, 11 ILZidjol belő fogaknak, foggy ö-

kereknek a legkiméletesb bánásmód mellett való 
eltávolítására.

Fogtiszütásra, ::*:r s °til
nek, egészségtelen anyagok eltávolítására.

A fogászat minden ágában 25 év folyamán 
szerzett tapasztalataimat a közel múltban kül­
földön tett utazásom alatt elsajátított újabb vív­
mányokkal bővítettem s ma abban a helyzetben 
vagyok, hogy 25 éves praxisommal és a bel­
lim és new-yorki legelőkelőbb fog-gyógyászati 
tern ek mintájára beszerzett technikai apparativ 
sommal a legmesszebb menő igényeknek is becsü­
lettel felelhetek meg. Egyszersmind tudatom, 
hogy lakásomat legközelebb Nagy-Kanizsára 
helyezem át és hogy ezután itt minden évben 
meg fogok jelenni.

Szives bizalmukat kéri

Wellner Lajos,
fogász Veszprémből.

Lakásom: ,,Arany-Bárány“ szálloda 5. szám.
Tartózkodást idd e hó) i-éig.

Rendelési órák: d. e. 8—12-ig; d. u. 2—6 óráig.

at

mindazoknak, akiknek meg eletbiztosító- 
levelük (Polize) nincs, akár kölcsön felvé­
telénél, akár a család számára végrendelet készí­
tésénél ; mivel az eietbiztositasi level ep 
annyit er. mint a készpénz. Különösen 
alkalmas az eladósodott háztulajdonosok­
nak es földbirtokosoknak ; mivel esetleg be­
következő hirtelen elhalálozás esetében a biztosított 
tőke kifizetésével az örökösök a birtokot teher­
mentesen kapják. Az Új hazasokra fontos a 
házastársaknak és gyermekeknek feltétlen ellátó 
sara. Végre biztosítékul vagy lététül használ­
ható és tarsasüzleteknél kölcsönös biztosíték 
gyanánt szolgál.

Kiry életbiztosítási levél minden 
körülmények között a legbiztosabb 
és legjobb lekvöpénz, ennélfogva 
minden takarékpénztárnak eléje 
helyezendő.

Mikép kelljen ily biztosító levelet a legjobban 
es legalkalmasabban értékesíteni, erre vonatkozó­
lag szóval vagy írásban titoktartás m 611G tt 
a szükséges felvilágosítást ingyen megadja:

Klein biztosítási felügyelő
Becs, II. Ob. Donaustrasse 59.

Értekezhetni vele 3 — 5-ig.
Díjtalan felvilágosítást

ad minden jelzálog vagy személyes hitelen alapuló 
kölcsöniigyekheii.

levő, Tiirje község határában fekvő, a türjei 225. sztjkv- 
ben végrehajtást szenvedett tulajdonául felvett f 492. 
hr számú ingatlanra 135 írtban, a f 933. hrsz. ingatlanra 
18 írtban, a türjei 718. sztjkvben j 1537. hrszámu 
ingatlanból végrehajtást szenvedettet (139. sz. a.) 
6312 462220-ad részben illető jutalékra 324 írtban ezen- | I 
nel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, j I 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi 
május ho 23-ik napjanak délelőtti 9 orakor Türjén a 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárónak 10%-át vagyis 13 frt 50 kit, 1 frt 80 krt,
32 frt 50 krt készpénzben vagy az 1881. EX. t.-c. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi 
november 1 én 3333 sz. a. kelt igazság ügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt ovadéképcs értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 
170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Sümegen 1891. február hó ti.
A kir. járásbíróság, mint tlkkönvvi

Zí

hatóság.
Ruticli

kir. aljbiró.

✓oöoüoüoüakoöööoüööci
Melyik lapra fizessünk elő ?

^ Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél
^ fogva a legolcsóbb magyar lap az

* EGYETÉRTÉS“,
fi a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába 

lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hite- 
les forrásokból származó értesüléseinek gyor 

^ sasága, alapossága és sokasága, rovatainak vál- xj 
tozatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok 

ft gazdag tárháza tették az „Egyetértés“-1 nép
szervivé. Az országgyűlési tárgyalásokról a q 

^ legrészletesebb s e mellett tárgyilagos hű tudó- 
sítást egyedül az „Egyetértés“ közöl, Gazda- 
sági rovata elismert régi tekintélynek örvend. ^ 

ö A magyar kereskedő s gazdaközönség nem w 
ft szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az Jjg 

„Egyetértés“ kereskedelmi s tőzsdei tudósí ^ 
55 fásainak bőségével és alaposságával ma már

nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az ft 
^ iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az Ä 

„Egyetértés“ ben, a mire szüksége van. Váltó- 
zatosan szerkesztett tárcájában annyi regény 

ö olvasmányt ad, mint egy lap sem. Két- ^ 
Q három regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy ft 
ft év alatt 30—40 kötetnyi regényt, részint eve- 

delit, részint a külföldi legjelesebb termékeket,
M jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyet- 
Q értés“ olvasói. A ki olvasni valót keres és a m 
Ä világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar ö 
ft értesülni, fizessen elő az „Egyetértés“-ve, mely- ft 

nek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr., '/, ^ 
V évre 5 irt s egy évre 20 frt. Az előfizetési 
v# pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldőn- 
ft dőli. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra 

egy hétig ingyen és bérmentve küld.
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X ad. 1850 p. 891.

§ Hirdetmény.
^ Alulírott kiküldött biró közzé teszi. ^ 
X miszerint az Iborfia község határú- 
^ nak tagosítása ügyében a ki osztási birtok- 
^ könyv és térkép hitelesítésére, esetleg 
^ egyéb szükséges teendők végzésére lburiia 
^ községbe, a bírói lakba, az !89!-Ík GVÍ 
^ május 27-1k napjának délelőtti 9 oraja 
^ határnapul kitiizetett, a mire a birtokos- 
^ ság tagjai végzésileg megidéztettek, hite- ^ 
w lesítő mérnökül pedig Lányi Kálmán kir. ^ 

mérnök meghivatott. Felhivatnak az ősz ^ 
^ szes érdekeltek jelen hirdetmény nyel is, 
ti — jelesül az ismeretlen tartózkodásnak, 
ti avagy a névszerint ismeretlenek. — hogy 
ti a kitett határnapon személyesen, vagy meg- w 
ti bízottjaik által jelenjenek meg, mert el ma- ö 
ft vadasuk esetén Szál may József ügyvéd, 
ti kirendelt ügygondnok által fognak kéj)- ti 
ti viseltetni és a tárgyalás azzal fog meg- ti 
O tartatni. A kir. törvényszék. ti
^ Zala-Egerszegen, 1891. március 24. ^
5 Nagy Géza

kiküldött kir. tszéki biró.

xxxxxxxxixxxxxxxx:

NÁgy választék malomkövekben»

Több száz 
raktáron

XXXXXXXXXXIXXXXXXXXX
313/tk. 1891.

Árverési hirdetmény.
A sümegi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a sümegi takarekpenztar 
végvehajtatónak Fiszter Mihály végrehajtást szenvedő 
elleni 225 frt tőkekövetelés és járulékai 'ranti végre 
hajtási ügyében a sümegi kir. járás bíróság tei iiletén

Több száz 
raktáron

Löffler Mórnál, Szombathelyen.
Vízi malmok részére :

vörös geletneki. újbányái, feliér cseh. morva és liotímmgi.
Gőzmalmok részére :

valódi Ja ferte” francia malomkövek.
Továbbá molnár csákányok, vízmentes ponyvák, selyemszitak és szörszitak gyári árban

ka]ihatok jótállás mellett.
Kívánatra árjegyzéket es mintát ingyen küld

Kiváló tisztelettel
Löffler Mor,

Szombathelyen, Kőszegi-utca 34. szám alatt. 

A cseh malomkövek jóságát a következő bizonyítványok is igazoljak :
A cseh malomkövei, melyet 1."-filer Mór úrtól vettem, igen megvagyok elégedve.

Sárvár (Vasmegyei Horváth József.

Oly jó malomkő malmomban még soha volt, mint a cseh kő, melyet Lütfler Mór urtó- vettem Molnár társaim­
nak legjobban ajánlom.

Szt -Kereszt (Vasmegye) Hdgediis.

A cseh malomkővel igen meg vng\ok elégedve, melyet Löitier Mór úrtól vettem.
Nova (Zalamegve) Hriil 1 Dezső.

I
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Árverési hirdetmény.
A sümegi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közliirró U-szi, hogy Baksa Mihály végrehajtatónak 
Bencsik Janos végrehajtást szenvedő' elleni 68 Irt 49 
kr. tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a sümegi kir. járásbíróság területén levő, Szent- 
Gróth város határában fekvő, a szet-gróth m. városi 
pß. számú telek jegyzőkönyvben y 62. hrsz. alatt Ben- 
csik János és neje "Szabó Anna tulajdonául felvett ingat­
lanból Bencsik János jutalékára 321 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árvérest elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi május 
ho 21-ik napjanak délelőtt 9 orakor Szent-Gróihun a 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
árának 10" 0-át vagyis 32 frt 10 krt készpénzben, vagyjaz 
1881. LX. türv.-cikk 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § aban kijelölt
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 18^1. LX. t.-c. 110. <ya értelmében a latnat 
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt at szolga Itatni.

Sümegen, 1891. évi február hó 7. napján 
A kir. járásbirósá: telekkönyvi

Huf ich
haló ága. 
kir. alibi ró.

asm^mw

Egyetlen kísérlet bárkit meggyőz arról, hogy
> ,1

valóban a legkitűnőbb szer min­
den rovar ellen,

mivel ez — mint semmi más eszköz, nagy erővel és
brv orsastSággal öl meg „mindenféle1 férget.

Legjobban használhatjuk por alakban B 
való szethintessel az e célra szolgáló H 

Zacherlin-készülek segélyével.
A Zacherlin t nem kell felcserélni a közönséges 

rovarporokkal; mert a „Zacherlin“ egy különle­
gesség, amely sehol és soha máskép nem létezik,

mint bepecsételt palackban J. Zacherl névvel.
Aki tehat Zacherlint kér es dobozban 

port kap, az biztosan csalódik.

■II
Valódi 

Zaa-Kgerszegen :
Raszter Sándor, 
özv. I Inger 1 )omokosné, 
Hubinszky Adolf, 
Rechnitzor M. és társa, 
Gyarmati Vilmos,
\\ eisz J. unokaöcscse.

Jánosházáii:
Kőim Jakab, 
Spitzer Samu.

Keszthelyen 
Wünsch Ferenc, 
Schleiffer A.,

kapható '■
< )szmán Pál,
Márton Móric.

Körmenden :
W iener M. és fia Adolf, 
Rácz János,
Grünbaum Albert.

Sümegen :
Darnay Kajetán.

Tapokzan : 
Eibenschltz Adolf, 
Lustig József fia, 
Feilsch Antal,
Flieg József,
Koblenzer József.

901 1891. sz.

Árverési hirdetmény.
A sümegi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Borsitzky Kalman galsai lakos 
végrehajtatónak Schlesinger Josefa galsai lakos végre­
hajtást szenvedő elleni 02 frt 50 kr. tőke követelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a sümegi kir. járás- 
bíróság területén levő, Galsa község határában fekvő, 
a galsai 45. szánni telek jegyzőkönyvben f 09. hr. szám 
alatt Schlesinger Josefa tulajdonául felvett ingatlanra 
1000 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a fennebb m- gjelölt ingatlan 
az 1891 évi június ho ll-ik napjan délelőtt 10 orakor 
Galsán, a községházánál megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10" „-át vagyis 100 frtot készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervénvt átszolgáltatni.

Sümegen, 1891. évi március hó 10-ik napján.
A kir. jbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

R at ich kir. aljbiró.

> m

Leíídúsabb natron-lithion tartalmú savauyuviz
Kipróbált gyógyszer húgysavas betesrségekben (kösz 
vénv-, hagy kőbetegségben), továbbá minden
gyomor, vési1, hólyagbefegs.-g-
heu, aranyéi'- és sárga- __VÁV?
sághan.
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RADEIN S*v

Q4ST* Mint
ital vízzel vagy 

gyümölcs szörpökkel és cukor­
ral vegvitvc általános kedvességnek örvend.

Raktár Zala-Egerszegen: Fc"yw!sj ”iksa

A radeim gyógymód savanyú- 
víz és vasfürdők, fő hatással 
vannak a köszvény, liugyku- 
betvgségekben , vérszegénység 
i-setén, női betegségekben és 
e!<rVengÜ11 állapotban stb.

uO
A gyógyfürdőre és a savanyu 

vizre vonatkozó prospektust 
ingyen küld

a fiirdöigazgatóság
Radein (Stájer).

x>ooooooomooooooooc<
Nev-Yorki Germania

életbiztosító társaság
Alu juttatóit ISGO-ik évben.

(Biztosítási állag 1889. év végén M. 226.31.585
Tiszta vagyon. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 63.010.537

I Európában elhelyezett tőkék . . . 5.854.622
I Kiváló előnyös díjtáblázatok és bizto-

Isitási módozatok.
>1 a;. varorszsígi vezerképvise 1 óség:

1 Budapesten, ¥. Gyár-utca 13. sz. |
I A Nevyorki Germania főügynösége 1
1 Zala-Egerszegen Grünbaum Ferenc urra ■

I Házeladás.
* ---------------- --H Zala-Egerszegen. a feliér- 
H képi-utciíhan 36.. 38 szám & 

alatt levő. Gviinvald Ignác & 
§ örökösei tulajdonát képező

lett ruházva.

U A
szabad kézből, örök áron. 
minden órán eladó.

|| Bővebb felvilágosítást ad-

SI j ^ nak ug van ott az örökösök. (
!! & 4

A balatonfüredi gyógyfürdő.
ájus 17-én nyittatik meg.

jy Biilaton-Füred enyhe és egyenletes kiimájánál és kitűnő juhsavó intézeténél fogva különösen
o ajánlható: idillt légcsőimről és tiidoháutalmaknái ; égvényes sós, szénsavas vasas forrásai, hideg es 
K meleg szénsavas fürdői, gőzfürdő s a női és férfi uszodával ellátott balaton fürdői javalvák : gyenge emesz 
>> tés, idült gyomor- és béllmzam , vesemedence- és hói vág-hurut, hasi pozsga, máj, lép, aranyér és női 
^ bantalmak ellen; továbbá vérszegénység, sápkór és görvélykórnál, általános gyengeség, gerincagy és
^ idegbán tál máknál.

H Rendszeres szőlö-kura szeptember 1-én kezdődik.
l> Díszes gyógyterem, elegáns éttermek, terassa, kávécsarnok, födött sétány, jó zenekar és szini
{HK, előadások, vizisétákra kényelmes és biztos angol csónakok s vitorlás hajók, bál, tombola, jó restauratió - 

\\ ild vezetése alatt — szép és kényelmesen bútorozott lakások, posta és távirdai hivatal, jól rendezett 
gyógyszertáv. B.-Fiiredre vonatkozó ismertetések kaphatók minden könyvkereskedésben és a fürdőben. 

R A fiirdŐiutézut rövid ismertetése kívánatra ingyen megküldetik.
•S A közlekedés, déli vasúton Budapestről — naponkint kétszer — Bécs és Kanizsától Siófokit;,

innen a Balatonon át háromnegyed óra alatt a „Kelén“ uj gőzhajóval történik, továbbá a iiyilgoti Vasul 
^ veszprémi állomásától, honnan az ott kellő számban levő kényelmes bérkocsikon és kellemes-uton, más 

fél óra alatt juthatni Balaton-Fürcdre. Vasúti saison jegyek 331 , kedvezménynyel, mindennap Budapest
ről B.-Fiiredre és vissza 3 napra érvényes jegyek äJlR"*- feláron ■''3ÄG kaphatók. A fürdő intézet 

V rendelő tőorvosa Dr. lluray ; urad. orvos: I)r. Geniál. — Lakás megrendelések, (melyre előleg küldendői 
1> a Klotild-Erzsebet udvarban és a Grand Hotelban, a fürdőintézet igazgatóságához iutézendők Balaton 

Füredre. — Lakások junius 15-ig és auguszt. 20-tól 30%-al olcsóbbak. — A b.-füredi ásványvíz forak- 
tara Budapesten Edeskuty L., m. kir. udv. és szerb kir. udv. ásvány vízszállítónál; és kapható még 
Székesfehérvárott Birkmayer és Veszprémben Mülier füszerkereskedésében.

- (Utánnyomat nem dijaztatik.)
A fisSSigssg'a'iésóg.
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Védjegy 319. és 320. sz.
Kapható Zala Fgerszegen :

Gombás István. Hubinszky Adolf 
Kaszter Sándor. Weisz J. unokaöcscse, 
Fangier M. és Marton Lipot uraknál.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag 
kitüntetett sósborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — 
sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, 
hogy azokon cím jegyeimet módosítom s arra kék nyomatban 
saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszer­

smind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓSBORSZESZ
általánosan elismert kitűnő háziszer; különösen a b<Mlörz.S(>lés­
ként) gyúró-gyógymódnál (massage) igen jó hatású. Ajáldható 
egyszersmind fogtisztiló Szerül is, a mennyiben a fogak fényéi 
elősegíti, a foghust erósbíti és a száj tiszta, szagtalan ízt nyer 
a szesz elpárolgása után, úgyszintén fejmosásra s a liajitlegek 
erősítésére, a fejkorpa képződés megakadályozására és annak

megszüntetésére.
Ára egy nagy üveggel 90 kr., egy kisebb üveggel 45 kr.

Brázay Kálmán,
Budapesten, IV. kerület Muzeuni-körut 2s. sz.
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Nyomatott özv. Tahy Rozalia gyorssajtojan Zala-Egerszegen.


